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Tisztelt Helyettes-államtitkár Asszony!

Örömmel kapcsolódunk be az új és egyszerű pályázati rendszer és eljárásrend 
kialakítását célzó társadalmi egyeztetésbe.

Mindenekelőtt  engedje  meg,  hogy  röviden  bemutassam  az  Együtt  Európáért 
Alapítványt.  Az  Alapítványt  hazai  magánszemélyek  alapították  azzal  a 
határozott  céllal,  hogy  megoldási  lehetőséget  nyújtsanak  az  ország  minden 
területén  jelenlévő  partnerségi  és  kooperáció  hiányából  eredő  problémákra, 
egyfajta ernyő-szervezeti státus létrehozásával.

Az Alapítvány tartós közérdekű célja ennek szellemében Magyarország sikeres 
Európai  Uniós  tagságának,  valamint  ezzel  párhuzamosan  a  fejlett 
tagállamokhoz való társadalmi és gazdasági felzárkózásának elősegítése az 
alábbi alcélokkal:
• munkaerőpiaci egyensúly helyreállítása, a hátrányos helyzetűek munkaerőpiaci 

reintegrálásával,

• a vidéki térségek és települések életminőségének, fejlődésének előmozdítása,
• az agrárium helyzetének javítása, átalakulásának előmozdítása,

• elmaradott  térségek  és  települések  az  EU  átlagához  való  felzárkózásának 
elősegítése,

• hátrányos helyzetűek és fogyatékkal élők támogatása,
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• társadalmi  befogadás;  esélyegyenlőség  biztosítása,  ezen  belül  a  nők 
helyzetének a javítása

• közigazgatás és közszolgáltatások reformjának szakmai támogatása

• humán erőforrás fejlesztés ösztönzése a társadalom minden rétegében,
• ifjúság látókörének és gondolkodásmódjának szélesítése.

A  pályázati  rendszer  egyszerűsítésével  kapcsolatban  az  alábbi  észrevételeket 
tesszük.

1.)  Az  új  rendszer  kialakítása  során  javasoljuk  az  egyéb  elszámolható 
költségekre  fordítandó  költségek  áttekintését,  különösen  a 
projektmenedzsment tevékenység áttekintését.

Mit is jelent e tevékenység? Általában a nyertes pályázatok megvalósításának 
koordinálását,  szabályos  lebonyolításának  segítését,  kifizetési  kérelmek, 
jelentések elkészítését és pénzügyi tanácsadását. A bonyolultabb, nagy összegű 
pályázatok esetében szükséges külső szakértő tanácsadók bevonása a munkába, 
különben szabálytalanság eljárások tömege indulhat meg a projektgazdák tudta 
nélkül szabálytalanul megvalósított  projekteknél.  Ezen költségek a különböző 
kiírások esetében különböző százalékos korlátok alá tartoznak. Amíg például a 
mezőgazdasági támogatások esetében ezen költségeket (bár ebben minden egyéb 
költség is beletartozhat) egységesen 12 %-ban korlátozzák (beruházási összegre 
való tekintet nélkül – pl. egy 10 millió forintos projekt esetében 1,2 millió forint 
és egy 500 millió forintos esetben pedig 60 millió forint lehet!), addig a többi 
Operatív Program esetében ez általában 2 % körül mozog. Az utóbbi százalékos 
korlát  sincsen  tekintettel  az  értékhatárokra,  tehát  pl.  egy  közintézmény 
akadálymentesítési  projektje  kapcsán,  amely  elképzelten  12 millió  forint,  a 
projektmenedzsmentre  fordítható  díj  240 ezer  forint.  Egy  esetleges  külső 
tanácsadó felkérését – aki adott esetben 8-10 hónapon keresztül foglalkozik a 
projekttel – nem lehet ennyi pénzből megvalósítani. A kisebb projektek esetében 
sem arányosan  kevesebb  az  elvégzendő  munka  mennyisége,  mert  az  nem a 
projekt  összköltségével,  hanem  a  mögé  felállított  szabályrendszerrel  van 
összefüggésben.
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Hasonló mondható el a fenti költségtípuson kívül a közbeszerzés lebonyolítása 
(max. 1 %), műszaki ellenőr (max. 1,5 %), nyilvánosság biztosítása (max. 0,5 
%) költségekről is.

Javasoljuk, hogy vagy emelkedjenek ezen költségek támogatási korlátai (%) 
és  sávosan  határozzák  meg  a  beruházási  költségek  függvényében,  vagy 
egységes százalékos korlát kerüljön kidolgozásra mindezekre.

2.) A pályázati adminisztráció egyszerűsítése csak abban az esetben valósítható 
meg,  ha  jelentősen  csökken  a  pályázati  kiírások  száma,  valamint 
egyszerűsödik  a  pályázatok  elkészítése.  Az  elmúlt  években  rendkívül  sok 
pályázati  kiírás  jelent  meg,  ami  nem könnyíti  meg  a  pályázók  eligazodását, 
átláthatatlan  a  rengeteg,  sokszor  hasonló  kiírás.  Egyetértünk  ezért  az  Új 
Széchenyi  Terv  egyeztetése  során  is  jelzett,  a  kiírandó pályázatok számának 
jelentős csökkentésére irányuló kormányzati szándékkal.

3.)  A  pályázati  rendszer  ésszerűsítését  jelentené  a  pályázatok  elektronikus 
útra terelése  a jelenleginél  sokkal  nagyobb mértékben.  Megfontolandónak 
tartjuk ennek elősegítésére valamilyen ösztönző beépítését is (pl. elektronikus út 
esetén  néhány  nappal  később  lenne  a  leadási  határidő  a  postai  benyújtáshoz 
képest, ez nem is jelentene problémát, hiszen postai úton egyébként is több nap 
alatt érkeznek be a pályázatok).

4.) Az átláthatatlanság a pályázatokkal kapcsolatos intézményrendszerre is 
jellemző,  hiszen  az  NFÜ  mellett  rengeteg  Közreműködő  Szervezetnek  van 
szerepe az EU-s támogatások felhasználásában (ESZA, MAG, VÁTI, STRAPI, 
a sor még sokáig folytatható).

Ezen  szervek  közül  sokan  jó  munkát  végeznek  és  jó  szakembereik  vannak, 
viszont  vannak  sajnos  gyengébben  teljesítők  (akár  8-9  hónapig  is  bírálnak 
pályázatokat,  stb.).  A  szervezetek  közül  sokra  jellemző  például  az  irreálisan 
nagy  háttérszervezet  (gazdasági  irodák,  kommunikációs  irodás,  stb.)  aránya, 
amelyek szintén EU pénzből (TA) gazdálkodnak.

Ezek a hatékony pályázatkezelő szervezetektől veszik el a pénzeket és ezért nem 
lehetséges humán erőforrás bővítése az adott kapacitáshiányos területre. Ezért 
sokszor tényleg jellemző ezekre a szervezetekre a „sokan is vannak és kevesen 
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is”  jelmondat.  Tehát  egyszerre  kellene  kapacitást  fejleszteni  egyes 
pályázatkezelői részeken, máshol pedig költséget csökkenteni. 

Javasoljuk  ezért  az  intézményrendszer  áttekintését  és  a  gyengébben 
teljesítők átszervezését, átalakítását, fúzióját a hatékonyság érdekében.

5.)  Célszerűnek  tartanánk  a  különböző  fejlesztési  célok  összekötését is. 
Jelenleg  például  egy  épületberuházás  megvalósításához  és  a  megújuló 
energiafelhasználáshoz  külön  pályázatokban  lehet  támogatást  igényelni. 
Ehelyett  alkalmazni  lehetne azt a módszert  is,  hogy a beruházásra vonatkozó 
pályázatok  esetében  az  épület  megújuló  energiával  történő  világítása,  fűtése 
pluszpontokat jelentene az értékelés során.

Hasonlóan  lehetne  megoldani  az  informatikai  fejlesztéseket  is  tartalmazó 
pályázatok esetében  az  ingyenes  szoftverek  használatát.  Ezeket  az  előnyt 
jelentő  lehetőségeket  az  állami  szféra  esetében  (kormányzati  intézmények, 
önkormányzatok)  kötelezővé  is  lehetne  tenni.  Ez  utóbbi  ötlet  esetében 
példamutató  lenne,  ha  a  pályázatokkal  foglalkozó  intézmények  is  ingyenes 
szoftvereket használnának.

6.) Árukapcsolást jelent, de szükségesnek tartjuk, hogy bármilyen ingatlannal 
kapcsolatos  beruházás (akár  gazdasági  tevékenység  végzéséhez  telephely 
bővítése, akár magányszemélyek esetében lakóépület energetikai korszerűsítése) 
csak  akkor  kaphasson  támogatást,  ha  az  épület  rendelkezik  megfelelő 
ingatlanbiztosítással.  Az  ebben  az  évben  történt  természeti  és  egyéb 
katasztrófák miatt ezt talán indokolni sem kell, különösen azért, mert ennek díja 
töredéke  az  igényelt,  általában  vissza  nem térítendő  támogatás  nagyságához 
képest.

7.) Az EU-s pályázatok értékelése során visszatérő probléma, hogy a különféle 
intézkedések ellenére a fejlett Közép-Magyarországi régió még mindig túl sok 
támogatást  kap.  Érdemes  lenne  megvizsgálni  azt  is,  hogy  mennyivel  több 
munkahelyet lehetne teremteni, ha a fejlesztésekből jóval több valósulna meg az 
un.  konvergencia  régiókban  (illetve  a  Közép-Magyarországi  régióban 
valószínűleg támogatás nélkül is megvalósulnának a beruházások).
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Az  infrastruktúra  hiánya  napjainkban  már  nem  lehet  érv,  hiszen  rengeteg 
autópálya épült, illetve az internet korában a távolság már egyre inkább nem 
lehet  akadály.  Ezért  az  eddigieknél  is  jobban  elő  kell  segíteni  az  olyan 
fejlesztések  megvalósulását,  amelyek  nem  a  Közép-Magyarországi  régióban 
valósulnak meg. Az utóbbi időben például több szolgáltató központ is vidékre 
települt,  azaz  a  kiváló  példák  nyomán  azon  is  el  lehet  gondolkodni,  hogy 
bizonyos  projektek  megvalósítása  (pl.  szolgáltató  központok  létesítése)  csak 
akkor kapjon támogatást, ha a konvergencia régiókban valósul meg.

8.)  Talán  a  legnagyobb  problémát  a  pályázatok  elbírálásának  rendkívüli 
időigényessége jelenti.  Ezt  csökkenteni  szükséges,  mivel  az idő múlásával  a 
benyújtott  pályázatokban  szereplő  beruházások,  programok  már  nem 
megvalósíthatóak  a  pályázatban  megfogalmazottak  szerint  (pl.:  jelentős 
költségnövekedés,  stb.).  Az  idő  lerövidítését  elősegítené  a  fentebb  említett 
elektronikus pályáztatás is.

2004.  év  óta  több  erőfeszítés  történt  már  a  rendszerek  egyszerűsítésére.  A 
Gazdasági Operatív Program (GOP) esetében több kisebb (5-10 millió  forint) 
kiírást egyszerűsítettek, amelyek esetében néhány hét alatt eredmény születhet. 

Ezen  eljárás  egyszerűsítés  csak  akkor  alkalmazható,  ha  egyszerű  kiírásról, 
pályázatról  van  szó.  Egy  több  százmilliós  beruházás  bírálata  például  csak  a 
pénzügyi  vagy  egyéb  paramétereken  keresztül  történne  számítógépeken 
keresztül.  Nyilván ebben az esetben van létjogosultsága a megvalósíthatósági 
tanulmánynak  vagy  egy  költség-haszon  elemzésnek.  Ekkor  viszont 
elhagyhatatlan az emberi tényező a bírálatból.

Ettől  függetlenül  át  kellene  tekinteni  a  bírálati  idő  csökkentésének  a 
lehetőségét az új rendszer kialakítása során.

9.) Javasoljuk a pályázatok megvalósítása során esedékes kifizetések gyorsítását 
is.

Nagy  gond,  hogy  a  kedvezményezettek  átlagosan  a  kifizetési  kérelem 
benyújtását követően mindent egybeszámítva kb. 3-4 hónap múlva kapják meg a 
támogatás összegét. Jelentős eredményt jelentett a szállítói finanszírozás 2008. 
évi bevezetése, de még van mit javítani a rendszeren.
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Sok  esetben  1  forintos  eltérések  és  más  fölösleges  adminisztratív  okokból 
utasítódnak el  a kifizetési  kérelmek.  Szükségesnek látjuk az adminisztratív 
terhet  és  a  benyújtandó  dokumentumok  körének  csökkentését.  A 
projekteket  javasoljuk kockázatkezelésen alapuló kiválasztási  rendszer  szerint 
alaposan átvizsgálni, ezzel idő és energia lenne megspórolható a rendszerben, 
amit a kifizetések ügyintézésére lehetne fordítani.

10.) Ugyancsak hatalmas problémát jelent a pályázatok elbírálására jogosult 
intézmények hitelességének (vagy hiteltelenségének) kérdése is. Lehetne erre 
konkrét példákat említeni, pl. amikor egyes pályázók hamarabb kapják meg a 
forráshiány  miatt  történő  elutasítást,  mint  ahogyan  az  elbírálásra  jogosult 
szervezet szerint az érdemi döntés született.

11.)  A jövőben kiírandó pályázati kiírások esetében az eredményességet a 
pályázó által vállalt, érdemi indikátorokhoz kell kötni. Jelenleg sok esetben a 
pályázatban megjelölt és vállalt indikátorok teljesítéséhez nem szükséges érdemi 
erőfeszítés, teljesítmény.

12.)  Az  EU-s  pályázatokhoz kötődik  az  a  probléma is,  hogy  a megvalósult 
pályázatok sok esetben fenntarthatósági  szempontból  problémásak.  Ezért 
szükséges a fenntarthatóság szempontjának eddiginél is nagyobb hangsúlyozása, 
illetve megkövetelése. A sok településen megvalósult településrendezés például 
nagyon látványos eredményekkel jár, azonban jelenleg ennél sokkal fontosabb 
az infrastruktúra (beleértve ennek humán részét is) fejlesztése és a vállalkozások 
indulásának és fejlődésének támogatása,  hiszen ennek eredményeképpen nő a 
foglalkoztatottság,  a  későbbiekben  bővülnek  az  állami  bevételek  is  (adó-  és 
járulékfizetés), ami majd lehetővé teszi például később a városrendezéseket is.

13.)  A jelenlegi  gazdasági  helyzetben megfontolandónak  tartjuk  azt  is,  hogy 
elsősorban  munkahelyteremtő,  beruházásösztönző  és  a  társadalmi 
különbségeket mérséklő pályázati lehetőségek kerüljenek megfogalmazásra, 
olyan célok,  amelyeknek  valóban  fejlesztő,  társadalmi-gazdasági  különbséget 
csökkentő hatása van. A kőröshegyi völgyhíd és az M6 autópálya egyes több 
milliárdos „dombokat átszelő” alagútjai jó példát jelentenek arra, hogy az EU-s 
támogatásokat sokkal célszerűbben is fel lehet(ett volna) használni.
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14.) Nem csak az EU-s pályázatokhoz kapcsolódik, de itt is problémát jelent  a 
hazai  közbeszerzési  rendszer  jelenlegi  állapota. Közbeszerzések  alapján 
kialakult  rendkívül  és  értelmetlenül  drága  vállalási  árak  ugyancsak  más 
pályázatoktól vonják el a forrásokat (sajnos itt is „jó” példa az autópálya építés, 
vagy a budapesti Margit-híd felújítása).

15.)  Értékelni  kell  továbbá  az  eddig  EU-s  forrásokból  megvalósított 
projekteket,  különös tekintettel a szabálytalanul felhasznált forrásokat és 
azok visszatérítését.

Reméljük,  javaslataink segítséget  nyújtanak az új rendszer kidolgozásához.  A 
továbbiakban is szívesen állunk a rendelkezésükre.

Budapest, 2010.11.16.

Üdvözlettel:

Vanka Lajos
kuratórium elnöke

sk.
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